



守护口腔健康亮出“青岛方案”

青岛市口腔医院全面推进医院高质量发展 医改经验多次在省内及全国推介

作为青岛市公立医院改革与高质量发展示范项目首批试点医院之一，根据市卫生健康委《青岛市公立医院改革与高质量发展示范项目试点实施方案》的有关要求，青岛市口腔医院深化改革创新，统筹谋划、精准落实、积极探索公立医院改革与高质量发展新路径、新模式，以更高标准、更高效率先行先试，走出了一条具有示范引领价值的高质量发展之路。目前，示范项目实施进程已过半，改革取得明显成效，青岛口腔医改经验多次在省内及全国推介，为全省乃至全国贡献了公立医院高质量发展的“青岛口腔方案”。

以能力提升为核心 注重内涵式发展

集中力量开展疑难危重技术攻关。不断扩大收治病种和术种数量，提高手术例数和手术难度，提升三四级手术比例。创新性推进数字化医疗技术迭代发展。2021-2023年累计开展新技术11项，建设数字化口腔医学中心，实现数字化手术导航和动态导航系统在复杂疑难病例中的应用。

探索式构建优质高效的整合型医疗服务体系建设。一是整合青岛及周边地区口腔医疗资源，与71家口腔医疗机构签订医联体协议，筛选其中30家吸纳为第一批联盟成员单位，建立青岛市口腔科(内科)专科联盟。二是通过定期培训、督导质控，实现“一小

一老”两个重点人群的分级诊疗。截至目前，儿童窝沟封闭基层医疗机构由44家逐步增加到49家，占比由55.69%增加至59.04%，每年服务适龄儿童3.5万人次，占比约40%。老年义齿项目签约基层医疗机构有16家，占比38%。三是对口帮扶得到持续巩固。2021-2023年共接收医联体单位进修人员18名，协助医联体即墨区蓝村卫生院、普东卫生院改造口腔科，指导完成种植手术室建设与审批。四是带动基层医疗技术不断提升。2021-2023年共派出12名主治医师对口支援西海岸、城阳、即墨、平度、莱西，三年累计诊疗患者3484人次，依托口腔质控中心组织专业培训14场。

以攀峰学科为引领 注重外延式拓展

牵头的青岛市口腔疾病临床医学研究中心入库市科技计划科技创新人才与平台建设专项培育名单，并先后与中科院生物能源与过程研究所、青岛大学公共卫生学院、中国海洋大学医药学院、青岛大学搭建学科平台。医院先后获得国家级、省市级、区局级科研项目立项60项；先后实现国家自然科学基金青年项目、面上项目零的突破；获批科研项目专项经费393.8万元；先后获得中国妇幼健康科学技术奖自然科学一等奖、山东省中医药类科学技术三等奖2项；获批科研项目

专项经费169.3万元；培养泰山学者青年专家1人；累计发表相关学术论文194篇，其中SCI论文59篇，中国科技核心期刊收录66篇；口腔预防医学成为山东省首批医药卫生重点学科。

坚持中西医结合防治路线。医院先后获得山东省中医药综合改革示范区“揭榜挂帅”项目，获批中西医协同“旗舰”医院培育单位，中西医结合牙周黏膜学科申报国家中西医协同“旗舰”科室建设项目。持续扩大学术影响力。医院高质量发展系列论坛连续举办11场。论坛邀请国内外顶级专家学者共计50余人次。医院各专业学科带头人及骨干42人次担任国家级、省级、市级副主委、理事等学术兼职。

以技术创新为核心 注重系统连续性服务

医院积极推进智慧管理持续改进体系的建设，目前已建设完成住院医师规范化培训管理平台、消毒供应中心追溯管理系统、儿童口腔健康管理平台、医疗废物智能管理系统、医院感染实时监控管理系统、IT综合管理系统等，自主研发多种支付方式下的“一键式”财务自动对账平台。启动医疗设备信息化管理系统、医务管理系统、护理管理与质控系统、DRG管理系统、移动护理管理系统和数据信息标准字典库的建设工作，推进大数据平台建设，打通了院内信息孤岛。强化信息网络

安全，将医院网络区域进行重新规划。

以患者为中心，打造智慧服务“零缝隙”。目前，住院患者办理入院出院单业务的时间从原先最少需要20多分钟，缩短至1分钟；全院门诊和住院服务的人工业务量从原先的100%分别降至40%和10%以内。以业财融合为核心，实现向管理要效益。建立医院及各临床科室运营管理分析评价。升级改造预算管理信息系统。搭建智慧运营管理平台，打通各应用系统间的信息壁垒，强化对关键KPI指标的运营分析与监管。

坚持医防融合 勾勒智慧化健康支撑体系

依托青岛市智慧医疗、全市一家医院平台，在持续完善青岛市儿童口腔健康管理平台建设的基础上，医院正在推动建设青岛市居民智慧口腔健康防治体系，用好用人工智能、云计算、移动互联网等先进技术和理念，顶层设计口腔健康防治、疾病诊疗，建立涵盖患者、医护人员、医疗机构、监管部门的全角色、全流程口腔医疗服务体系，发挥公立专科医院示范引领作用，强化质控管理，整体提高青岛市口腔疾病诊疗水平和群众的健康素养，提高卫生健康服务质量和效率，降低居民就医负担，实现人人享有良好口腔健康的目标。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 张延平

福道崂山 “请”福送客

本报1月28日讯 27日上午，由崂山风景区、崂山区老年书画协会、青岛吴顺章艺术研究会、崂山绿石博物馆主办的第六届“翰墨迎春 福道崂山”书画笔会在崂山游客服务中心举行，本届笔会邀请了17位书法家参与。现场人头攒动，书法家们悬腕屏息、挥洒而书，为市民和游客献上浓浓的节日祝福。

当天的客服中心大厅处处挂着红灯，书法家们满怀激情，一幅幅苍劲有力的书法，一句句墨香四溢的祝福，把对中华民族传统文化的深刻理解和对新年的美好期望融入笔墨。笔会完成的作品都无偿赠予了现场的市民和游客。 (观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王晶晶 孙飞翔)



小朋友在崂山风景区“请”福字。

志愿“微演艺”温暖旅客回家路

本报1月28日讯 日前，胶州市“送艺迎春 暖冬送福”送文化进场站活动在胶州北站举行。当天上午，北站候车厅摆起桌案，胶州市文联的四名文艺志愿者正在挥毫泼墨，一张张年味十足、饱含真情的“福”字跃然纸上。其他志愿者在一旁帮忙，铺纸递墨，晾晒作品，过往的旅客可以自己选

择喜欢的福字带走，踏上春运旅程。胶州市非遗手工艺品也在展架上展示供旅客们参观，脂渣、黄香、蜡烛、根雕、剪纸、布老虎等非遗手工艺品让众多游客们驻足观赏。非遗传承人董丽霞老师在现场剪出一张张福字剪纸送给过往游客。随着音乐响起，胶州市文化馆的文化演艺志愿者们给游客送上了微

演艺表演，在歌声中，志愿者们将准备的祝福小礼品送给了游客们，最后以歌舞《相亲相爱一家人》结束，游客们驻足围观，拿出手机拍照录像将归乡的趣闻分享给亲戚好友。微演艺志愿服务项目从2014年启动，目前已经连续开展十年，目前已开展207场活动。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政)

路面坑洼积水出行难 拍照上传马上修

“南流路出现塌陷，下雨的时候很容易积水，来往车辆经过时溅起的泥水让大家避之不及。”王女士家住城阳区流亭街道仙家寨馨苑A区，近日，她通过“文明青岛随手拍”小程序，拍照上传了这条“闹心路”给小区居民带来的出行困扰。据了解，王女士拍照上传的问

题经平台转办，被派发至城阳区住房和城乡建设管理局，工作人员立刻赴现场调研道路破损情况。经查看，确认该处路面破损是由于车辆超载、路面负载超限所致。“路面积水情况经相关部门检查落实，排除了管网漏水原因，所以我们抓紧时间制定了路面整修方案。将路面积水清理后，施工人

员对路面凹坑进行了填平，重新铺设了沥青，完成了路面平整工作。”工作人员介绍了路面整修的施工情况。 观海新闻/青报全媒体 记者 刘文超



芽庄复航东京加密 国际航线持续恢复

本报1月28日讯 28日10时30分，青岛至东京成田的东航MU5079航班从青岛胶东国际机场起飞，标志着青岛至东京成田客运航线正式恢复。青岛至东京客运航线由每周7班增至9班，同时覆盖东京成田、羽田两个机场。东京航线加密后，航班时刻覆盖上午、下午主要时段，充分满足商务、旅游等不同旅客的出行需求。经青岛飞往东京的旅客，可以便捷转机前往日本国内各大城市以及欧洲、北美等多个航点。

同日，青岛-芽庄航线也正式复航。此次恢复的青岛-芽庄航线由越南越捷航空执飞，计划每两周执飞三班，机型为A321。芽庄航线的复航为省内旅客春运期间出行提供了更多选择，有出游需求的旅客可联系各大旅行社咨询了解产品信息。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

天气预报

市区	
今天	晴转多云
南风	3-5级 1℃~4℃
明天	小雨
东风	3-5级 3℃~6℃
明天	
崂山	小雨 3℃~6℃
即墨	小雨 -1℃~7℃
胶州	小雨 0℃~5℃
黄岛	小雨 2℃~6℃
莱西	小雨 -1℃~6℃
平度	小雨 -1℃~6℃